

# 我省对生活垃圾分类提出要求 明年实现公共机构生活垃圾分类全覆盖

本报讯 记者刘佳报道 7月16日,省住建厅转发住建部等部门《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》,明确从现在起全省14个市全面启动生活垃圾分类工作。

根据我省确定的目标,到2020年,沈阳市和大连市要基本建成生活垃圾分类处理系统,其他各市实现公共机构生活垃圾分类全覆盖,至少有1个街道基本建成生活垃圾分类示范片区。到2022年,各市至少有1个区实现生活垃圾分类全覆盖,其他各区至少有1个街道基本建成生活垃圾分类示范片区。到2025年,全省地级及以上城市

基本建成生活垃圾分类处理系统。

据省住建厅有关负责同志解读,也就是说,明年沈阳、大连生活垃圾分类覆盖率要达到80%至90%,各市的政府机关、事业单位等公共机构的生活垃圾分类覆盖率要达到100%;而到2022年,沈阳、大连生活垃圾分类覆盖率要达到100%,2025年全省14个市生活垃圾分类覆盖率要达到100%。

那么,各市应该如何推进这项涉及每家每户每个人的重要工作呢?通知指出,各市要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快推进以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的生活垃圾分类制度,加快建立分类

投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾处理系统,努力提高生活垃圾分类覆盖面。

为此,各市应于今年年底前,编制完成生活垃圾分类实施方案,明确生活垃圾分类标准,以及推动生活垃圾分类的目标任务、重点项目、配套政策、具体措施。公共机构要率先示范,相关经营场所要比照党政机关积极落实生活垃圾分类要求。

同时,各市要加强各级各类学校的生活垃圾分类教育工作,培养一代人良好的文明习惯、公共意识和公民意识;开展青年志愿服务活动,鼓励和引导青少年积极参与生活垃圾分类,并带

动家庭积极参与,自觉成为生活垃圾分类的参与者、践行者、推动者。

省住建厅要求,要以街道为单元,建设好生活垃圾分类示范片区,实现生活垃圾分类管理全覆盖,生活垃圾分类类别全覆盖,生活垃圾分类投放、收集、运输、处理系统全覆盖;各市要加快生活垃圾分类设施建设,采取简便易行的分类投放方式,设置环境友好、分类收集站点,分类运输环节防止“先分后混”,加快提高与前端分类相匹配的处理能力,并建立健全工作机制,确保取得实效;各市要定期向住建厅汇报城市生活垃圾分类工作进展情况。

## 沈阳今年建135个美丽示范村

本报讯 记者陶阳报道 “村里路修好了,雨天雪天不再是一脚泥。晚上路灯一开可亮堂了,咱老百姓心里头也敞亮呀!”7月15日上午,说起村里的沥青路,沈阳市辽中区养士堡镇养前村村民苏忠明说。

养前村只是沈阳市整治农村人居环境取得成效的一个缩影。随着沈阳农村人居环境整治的深入开展,越来越多的村民在乡村振兴中体味到更多获得感、幸福感。

沈阳市今年以实现乡村环境整治、村容村貌美丽、乡村风光怡人、生活宜居为建设目标,建设美丽示范村,并统筹推进乡村产业发展、公共服务和乡风文明建设。根据各村的资源禀赋、区位优势、经济社会水平,沈阳市2019年全市整治村创建达标率力争实现100%,建设美丽示范村

135个,启动建设精品示范村50个;2020年,继续巩固整治村创建成果,建成美丽示范村270个,精品示范村建设实现新进展。

村内道路硬化和村庄亮化这两项工作,是农村人居环境整治工作中最基础、群众需求最迫切的建设任务,也是对村庄环境和基础设施水平提升最明显的工作任务,是农村人居环境整治重点中的重点。按照计划,今年年底前,沈阳市将完成村内道路硬化194.6公里,安装路灯4525盏。

记者采访中了解到,沈阳农村道路硬化和村庄亮化涉及广大农村群众的切身利益,农民不仅是最直接的受益者,也是参与者、监督者,政府有关部门将积极调动农民的积极性,把工作做细做实,最终让农民满意。

### 视点 SHIDIAN



## 我和祖国共成长

7月15日,由抚顺市妇联、抚顺市文化旅游发展促进中心联合主办的“我和祖国共成长”夏令营,在雷锋生前所在部队开营。

夏令营为期5天,着重突出“行走的课堂”教育理念,设立“共和国70年我见证”“科学精神我弘扬”“垃圾分类从我做起”等专题实践日活动,来自抚顺市的47名儿童营员们走进雷锋生前所在部队、抚顺市青少年素质教育学校等地,接受爱国主义教育、安全教育、感恩教育,进行破冰游戏、航空研学、3D放映观摩、习惯培养和分享表达等多种活动,孩子们在学习中开阔了眼界,在体验中健康成长。

本报特约记者 门莹 摄

## 锦州专项整治非法营运“黑车”

本报讯 记者高华庚 文继红报道 为了进一步净化客运市场环境,推动锦州市出租汽车行业健康有序发展,锦州警方将联合交通运输部门从即日起至今年年底,在全市范围内开展“打击非法营运黑出租车,规范出租车运营秩序”的专项整治行动。

据了解,这次专项整治行动重点整治的违法行为有:非法营运“黑车”经营者的违法行为;出租车从事固定线路营运,采取强拉乘客、非法组客、拼客等方法,干扰客运车辆正常运营的违法行为及其背后的黑恶

势力和保护伞;利用现代通信方式搭建有组织性的拉客团伙,为非法营运提供中介服务,攫取利益,对正规经营者进行恐吓威胁的违法行为及其背后的黑恶势力和保护伞;利用三轮车、摩托车、电动车、残疾人代步车从事非法营运的行为;出租车乱停乱放、随意调头、遮挡号牌等交通违法行为。

此外,锦州还借此专项整治行动建立和完善车站、医院、商贸中心、公共交通枢纽等地的出租车候车区,设立和完善电子监控设施及各类标志、标线,规范出租车运营秩序。

## 长海县居民实现诉讼不出岛

本报讯 “真没想到,不用出岛,30分钟就把官司打完了!”7月15日,大连市长海县居民赵先生通过全县范围内建立的县、镇、村三级远程视频、庭审系统,完成了一起民间借贷纠纷案的审理过程,实现了“诉讼不出岛,化解在村屯”。

据介绍,长海县是我国唯一的海岛边境县,下辖三镇两乡,辖区7.2万常住人口广泛分布在10326平方公里海域内的22个大小岛屿上。居民解决矛盾纠纷,需要辗转往返于岛屿之间,诉讼时长和成本负担很重。针对海岛实际,长海县人民法院今年建立起“矛盾纠纷多元化化解立体化平台”,开展远程诉前调解和远程办案。纠纷发生后,身处当地岛屿的居民通过远程视频信息系统,在司法专干、综治专

干、人民调解员等人员的协助下,远程办理立案手续,并由专职法官负责。对可以达成诉前调解的,远程进行司法确认;对调解不成的,则诉讼立案,并转入远程办案程序。所有法律文书都通过远程视频信息系统,现场送达当事人,极大地提高工作效率。

目前,长海县人民法院与劳动仲裁、公安交警、保险公司链接数据,已先行将劳动仲裁、交通事故、保险纠纷案件纳入诉前矛盾化解平台。对十余起道路交通事故责任纠纷和20余起劳动、保险纠纷进行了诉前调解,调解成功率达98%,其中85%申请司法确认,案件平均处理周期仅为3至5个小时。

李丹 本报记者 吕丽

## 大连出台失业保险援企稳岗政策 对符合条件的困难企业每人返还7500元

本报讯 记者王荣琦报道 小型企业原来只享受几千元的失业保险稳岗补贴,在符合经营困难且恢复有望认定条件的情况下,企业将有可能领到几十万元稳岗返还资金……这是近日大连市多部门联合出台的《关于失业保险支持企业稳定就业岗位的通知》中,对符合条件的面临暂时性生产经营困难且恢复有望的参保企业(以

下简称“经营困难且恢复有望企业”)给予特殊帮扶,“真金白银”力度空前。

政策规定,2019年1月1日至12月31日,面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员少裁员的参保企业,返还标准按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定。稳岗返还标准为大连市月人均失业保险金1250元×6个月,即返还7500元。

大连市就业服务中心相关负责人表示,此次是继2016年开始执行的稳岗补贴政策中,返还力度最大的一次。符合以下条件企业可以申请“经营困难且恢复有望企业”稳岗返还:生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整政策和环保政策;2018年1月1日以来在大连市足额缴纳失业保险费12个月以上,不足12

个月的,可在补缴后申请;上年度未裁员或裁员率低于3%;未被列入“信用中国”网站“失信黑名单”,未被列入政府相关部门“僵尸企业”名录;2019年度连续两个自然季度应纳税所得额较2018年度同比下降50%以上或连续两个自然季度进(出)口额较2018年度同比下降20%以上;积极采取措施稳定就业岗位。

## 李凤灵信守承诺21年还清没有借条的借款

本报记者 关艳玲

“1995年8月3日,王二叔,5元;8月4日,李叔,10元+20元……”这是朝阳北票市南八家子乡政府统计助理李凤灵珍藏20多年的特殊“账本”,账本里记录的是100多位好心人借款给她们兄妹四人求学的金额。这些好心人没有让她写下一张借条,无论是借款几百元还是几元钱,她都会暗自承诺:我一定要还上这笔钱。

12.54万元,从开始记录,到还清最后一笔借款,李凤灵用了21年。“如果没有这些好心人的帮助,我们是无法完成学业的。”李凤灵说,账本里记录的不仅仅是每一笔借款,更记录着父老乡亲给予自己的温暖。李凤灵住在北票市南八家子乡雹

神庙村当石沟村民组。“这个小山坳,看起来不起眼,但28户人家走出了22名大学生。”李凤灵语气里带着骄傲,她的妹妹研究生毕业,弟弟获得了博士学位。

那个时候,李凤灵父母靠着十几亩山地,供4个孩子读书。“就是种地也要有文化。”父亲抱着这样坚定的信念,鼓励和支持孩子们读书。

作为家中长女的李凤灵把这一切都看在眼里,记在心上。初中毕业时,她选择了报考中专,读中专的第二年,父亲遭遇车祸,双腿骨折,家里的负担更重了。李凤灵想过辍学,但遭到了父亲的强烈反对,继续学业的李凤灵更加节衣缩食。

1995年,李凤灵中专毕业,分配到

了南八家子乡政府。这一年,大妹妹考上了中专,小妹妹和弟弟考上了高中。

然而,李凤灵还未从可以挣工资的喜悦中走出,6000元学费再次堵在了弟弟妹妹的求学路上。

有人不解,但更多的人还是伸出了援手。几元、十几元、几十元、几百元,全家东挪西借才凑齐6000元的学费。

“他们的日子也不宽裕,也是省吃俭用攒的钱借给了我们,我们兄妹打心眼里感谢这些好心人。”李凤灵仍记得一个温暖的片段:她的同学自己手里没钱,就从同事那里借来60元给李凤灵,承包从乡里到北票市里班车的好心人知道了李凤灵家里的情况,不但多次借钱应急,还免收李凤灵一家人的车费……

刚参加工作时,李凤灵工资并不高。她每个月领完工资后,除了给弟弟妹妹们交生活费、书本费外,最重要的一件事就是还钱。赶上弟弟妹妹们一起交学费时,她的工资不够,就需要再去借钱。借钱、还钱,成了她生活的一部分。

为了信守承诺,李凤灵十多年坚持每天步行六七公里山路上下班,舍不得买个代步工具,更舍不得给自己买件像样的衣服。2016年8月10日,终于还清了最后一笔借款。

对李凤灵来说,这不是一个普通的账本。这上面记录的每一笔借款可以还清,但父老乡亲的恩情是难以偿还的。她说,只有脚踏实地地好好工作,服务好乡亲们,才能对得起那份沉甸甸的信任。

## 锡伯族文化体验馆开门迎客



随着暑期的来临,位于沈阳市沈北新区的锡伯族文化体验馆也开门迎客,体验馆里锡伯族剪纸、陶艺等锡伯族文化符号,吸引了大量市民前来参观。在体验馆里,锡伯族剪纸艺术

传人、兴隆台锡伯族学校的美术老师张海艳利用业余时间免费传授锡伯族剪纸技艺,并借此方式传承弘扬独特的锡伯族文化。

本报记者 陶阳 文  
本报记者 万重 摄

### “讲文明树新风”公益广告



# 金龙飞舞 华夏得福

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达